
 

1. સખં્યા સહંતીઓ 

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

પ્રાકૃતિક સંખ્યા (N) = { 1,2,3,4,5,6,...........  },  પૂર્ણ સંખ્યા (w) = {0,1,2,3,4,5,6......... } 

ન ધં  :- પ્રાકૃતિક સંખ્યાઓ અને પૂર્ણ સંખ્યાઓમાં આગળની સંખ્યા પ્રાપ્ત કરવા માટે 1 ઉમેરવામાં આવે છે અને 

પાછળની સંખ્યા માટે એક બાદ કરવામાં આવે છે. 

 યાદ કરો કે કોઈ મોટી પ્રાકૃતિક સંખ્યા અને પૂર્ણ સંખ્યા હોિી નથી. 

પૂર્ાાંક સંખ્યા  ( I/Z = ){......,-4,-3,-,2,-1,0,1,2,3,4,........} પૂર્ાાંક સંખ્યાઓમાં સૌથી મોટી અને સૌથી નાની 

સંખ્યા હોિી નથી. 

સંમેય સંખ્યા :- જ ેસંખ્યાને  
𝑝

𝑞
 ના સ્વરૂપમાં લખી શકાય છે ,જ્ાં p અને q પૂર્ાાંકો છે િથા q બરાબર 0 નથી 

િે સંખ્યાને સંમેય સંખ્યા કહેવાય છે. 

સંમેય સંખ્યા = { 
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અસંમેય સંખ્યા :- જ ેસંખ્યા સંમેય સંખ્યા નથી િ ેઅસંમેય સંખ્યા કહેવાય છે.  

 નીચે આપેલી સંખ્યાઓને ઓળખીને િેના સમુહમાં લખો. 
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 સંખ્યા રખેાનો ઉપયોગ કરી નીચે આપેલા સરવાળા કરો.  

9 + )-6( 

 

-2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

                               B                               A                                             

)1) A સંખ્યા રખેા પર 9 દશાણવે છે. Aની ડાબી બાજુ 6 સ્થાન આગળ જવાથી આપર્ે તબદું B પર પહોચીએ 

છીએ, જ ેસંખ્યા રખેા પર 3 દશાણવે છે. એટલા માટે 9 + )-6( = 3 થાય. 

(2) - 3 – (- 6(   

(3) -  4 + )- 2( 

સંમેય સખં્યાનું અતિ સતંિપ્ત રૂપ એ છે કે, જનેા અંશ અને છેદના ગુ.સા.અ. નો ભાગાકાર કરવાથી પ્રાપ્ત થાય છે.  

 

 નીચે આપલેી સંમેય સંખ્યાન ં સંતિપ્ત સ્વરૂપ આ પ્રમાર્ે છે : 
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 નીચે આપેલી સંમયે સંખ્યાઓ પર તિયાઓ :  
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𝟏𝟕

𝟖
 + 

−𝟓 

𝟏𝟐
} + 

𝟑

𝟏𝟔
 

    = { −
17(3)+ (−5)(2)

24
 } + 

3

16
 

= { −
𝟓𝟏 −𝟏𝟎 

𝟐𝟒
 } + 

𝟑

𝟏𝟔
 

=  
 −𝟔𝟏 

  𝟐𝟒
  + 

𝟑

𝟏𝟔
 

= −
𝟔𝟏(𝟐) +  𝟑(𝟑)

𝟒𝟖
  

=  
−𝟏𝟐𝟐 + 𝟗 

𝟒𝟖
  

= 
−113 

48
  

 

)2) [(
𝟑 

𝟒 
−

𝟐 

𝟑 
) ÷ 

𝟏  

𝟒 
] × 𝟐𝟏  

  = (
𝟗−𝟖  

𝟏𝟐 
) × 

𝟒

𝟏
 × 21  

 =  
𝟏

𝟏𝟐
  ×  

𝟒

𝟏
 × 21 

 =  
𝟐𝟏

𝟑
  

 =7 

સંમેય સંખ્યાન ં દશાંશમાં રૂપાંિરર્------ (i) સાંિ દશાંશ (ii) અસાંિ આવૃતિ દશાંશ. 

(i) સાંિ દશાશં ------ અશંના છેદ વડે ભાગાકાર કરવાથી. ) જ્ાં અંિમાં શષેફળ 0 રહે છે(  

(ii) અસાંિ આવૃતિ દશાશં ---- અંશના છેદ વડે ભાગાકાર કરવાથી. ) જ્ાં ભાગાકાર ક્યારયે સમાપ્ત થિો નથી( 

સંમેય સંખ્યાન ં દશાંશ સ્વરૂપ  આ પ્રકાર ેછે :-  
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 0.666........... 

ધારોકે   x = 0.666.....         .........(i) 

બંને બાજુ 10 વડે ગુર્ાકાર કરવાથી,  

10x = 6.666...........           ........(ii) 

સમીકરર્  ( ii) માથંી  ( i) બાદ કરવા પર, 

10x = 6.666........... 

     x = 0.666.....       

   9x = 6 

અથવા x = 
𝟔

𝟗
  =
𝟐

𝟑
 

 

 0.315315315........           

     ધારોકે x = 0.315315315.......       .......)i) 

અથવા 1000x = 315.315315......          .......)ii) 

         સમીકરર્ )ii) માંથી )i) બાદ કરવા પર,  

           1000x = 315.315315......      

                  x = 0.315315315........ 

             999x = 315 

   અથવા  x = 
315

999
 

              x = 
35

111
 

    અથાણિ 0.315315315........ =  
35

111
 

 

સંમેય સંખ્યાની વચ્ચનેી એક સંમેય સંખ્યા  = 
પહેલી સંમેય સખં્યા + બીજી સમેંય સખં્યા
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વાસ્િતવક સંખ્યા રખેા પર દશાણવવ ં :  

  

 

 
√𝟐

𝟐
 ને વાસ્િતવક સંખ્યા રખેા પર દશાણવ .  

બે લંબ રખેા દોરીએ. 0 થી 1 નું અંિર x િથા Y  અિ પર આધાર રાખે છે. આ તબંદુઓ પર લંબ દોરીએ જમેાં તબદું 

A પ્રાપ્ત થાય છે. OA ને જોડીએ. જનેાથી બે કાટકોર્ તિકોર્ પ્રાપ્ત થાય છે. તિકોર્ OBA િથા તિકોર્ OCA.  

 

તિકોર્ OBA મા,  

O𝐴2 =  𝑂𝐵2 + 𝐴𝐵2{પાયથાગોરસ મજુબ( 

⟹  O𝐴2 =  12 + 12      

⟹  O𝐴2 =   2 

⟹  OA = √2 

⟹  
√2

2
  =
OA

2
 

અથાણિ OA નો લંબ સમ દ્વીભાજ દોરીએ. જ ેO A 

ને P માં છેદે છે. એટલા માટે OP માપનું ચાપ O ન ે

કેન્દ્ર ધારીને બનાવીએ જ ેસખં્યા રખેાને R તબદુંએ 

છેદે છે. તબંદુ R, 
√𝟐

𝟐
 ને દશાણવે છે.  

 1 + √2 ને સંખ્યા રખેા પર દશાણવીએ :     

તચિ અનુસાર O થી 1 એકમ દુરી પર 

તબંદુ P અને 2 એકની દુરી પર તબદું Q, 

X અિ પર દોરીએ. PQ (1 એક ( નો વગણ 

િૈયાર થાય છે. 

OA ને જોડીએ. 

કાટકોર્ તિકોર્ PQA માં,  

AP2 =  𝑃𝑄2 + 𝐴𝑄2

 {પાયથાગોરસના પ્રમયે મજુબ}   

⟹ 𝐴𝑃2 =  12 + 12      

⟹    𝐴𝑃2 =   2  

 ⟹    AP = √2  

હવે, AP એટલે √2 ની બરાબર પરીકરન ે

ખોલીને એક ચાપ દોરીએ. જ ે સંખ્યા 

રખેાને તબંદુ S પર છેદે છે.  

∵ PA = PS =√𝟐  ∴ OS = + √𝟐1  

આ મજુબ તબદું S સંખ્યા રખેા પર  + √𝟐1  દશાણવ ેછે. 
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 √𝟑 ને વાસ્િતવક સંખ્યા રખેા પર દશાણવ  :  

આકૃતિ મજુબ  O થી 1 અિંરની દુરી X એ Y અિ પર 

આધાતરિ છે.આ તબંદુઓ પર લંબ દોરીએ જથેી તબદું A 

પ્રાપ્ત થશે. OA ને જોડીએ. આ રીિે OA =√𝟐 મળે છે. 

રખેાખંડ OA પર A તબંદુ पर °90  નો ખૂર્ો બનાવિું તકરર્ 

દોરીએ. આ તકરર્ પર એક એક અંિરની સમાન ચાપ 

દીરીએ. જ્ાં B તબંદુ અંતકિ કરીએ. AB = 1 

હવે કાટકોર્ તિકોર્ OAB માં,   

OB2 =  𝑂𝐴2 + 𝐴𝐵2{પાયથાગોરસ પ્રમેય મજુબ} 

⟹ 𝑂𝐵2 = (√2)2 + 12 

⟹ 𝑂𝐵2 =   2 + 1 

⟹ OB = √3 

OB એટલે √3 ની બરાબર માપનું પતરકર ખોલીન ે એક 

ચાપ દોરીએ.જ ેસખં્યા રખેાન ેતબંદુ R પર છેદે છે. 

તબંદુ R વાસ્િતવક સંખ્યા રખેા પર √3 ન ેદશાણવે છે. 

 

 2 અને 3 ની વચ્ચેની એક અસંમેય સંખ્યા શ ધ  ?  

2 અને 3 ની વચ્ચે અસંમેય સખં્યા  = √2 × 3 

                                     = √6 

અથાણિ 2 અને 3 ની વચ્ચે એક અસંમયે સંખ્યા √𝟔 છે. 

 

 વાસ્િતવક સંખ્યાઓન ં દશાશં તચન્હ સ ધીના સ્થાન મ જબ િેમની સ્થાન તકંમિ 

1) 0.777777ન ં અદંાજીિ સ્થાન(દશાંશ સ્થાનથી) તકંમિ શ ધ  ? 

માટે આપર્ે દશાશં તચન્દ્હ બાદના ચોથા અકંને જોઈએ. જ ેચોથા અકં પર 7 છે જ ેપાચંથી વધાર ેછે. િો 

દશાંશ તચન્દ્હ પછીના િીજા અંકમાં 1 ઉમેરી શેષ દુર કરીએ. િો 0.77777  નું 3 દશાંશ સ્થાન સુધી િેમની 

લગભગ તકંમિ થશે 0.778 

2)  1.1413 ન ં લગભગ  સ્થાન તકંમિ શ ધ  ?( દશાંશ તચન્હ પછી) 

માટે આપર્ે દશાંશ તચન્દ્હ પછીના ચોથા અંકને જોઈએ. જ ેચોથા અંક પર 3 એ 5 થી  નાના છે. 

માટે 3 જા અંકમાં એક પર્ અંક જોડવામાં આવશે નહી અને શેષ દુર કરવામાં આવશે. િો 

1.1413નું દશાંશ તચન્દ્હ પછી 3 અંક સુધીની લગભગ સ્થાન તકંમિ 1.141 થશે. 


